

创业青年挖掘本土文化 用文创作品为开平“引流”

奋斗·积极投身“百千万工程”

随着乡村振兴战略不断深入实施，“百千万工程”加速推进，越来越多开平青年选择回到乡村创业，将文化、创意与产业相结合，为乡村发展注入澎湃热血。来自江门开平市文旅创业孵化基地的创业者劳家松就是其中一名青年代表。

劳家松是开平本土青年设计师，他以文化创意为纽带，深度挖掘开平本土文化内涵，创立独具特色的“松果文创”品牌，用文创产品讲述开平故事，吸引了众多游客前来“打卡”，在助力乡村产业发展的同时实现自己的创业梦想，书写了一段青年返乡创业、文化铸魂的佳话。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷(署名除外)

创立文创品牌 产品设计融入开平文化

创立“松果文创”品牌前，劳家松做了大半年销售工作，性格内敛的他很快发现自己并不适合这份工作。对工作的不满意，让劳家松开始寻找能够发挥个人兴趣和专长的职业道路。

绘画是劳家松从小培养的爱好，他小时候就喜欢在各种地方涂涂画画，高中时期便接受了专业的艺术教育。为了尝试将爱好变成职业，劳家松在家附近开设了一间社区画室，希望通过传授绘画技巧作为营生。“我在社区画室教画画，但很快发现自己也不适合当老师。”他笑着说，这段经历虽然短暂，却是他创业思考的起点。

在一次外出游历中，劳家松注意到各地景区通过文创产品展示本土文化特色，这让他意识到家乡开平的文化资源同样可以被更有效地利用。这个想法在他参加文旅创业孵化基地举办的文创比赛后变得更加坚定。“当时基地刚刚建好，朋友推荐我去看看，那时就萌生了创业的想法。”劳家松说。比赛不仅为他提供了展示个人才华的平台，更让他有机会入驻基地，获得了必要的支持和资源，

从而踏上了创业之路。

创立“松果文创”品牌后，劳家松利用自己在美术教育领域的经验，结合独特的艺术视角，将开平本土文化融入产品设计，使之不仅具有审美价值，更有文化传承意义。通过创意和技艺的结合，他成功将传统文化以现代形式呈现给大众，特别是年轻一代。“做自己喜欢的事情，还能借助自己的绵薄之力宣传家乡文化，我对现在的工作和生活状态很满意。”劳家松说。

打造热销产品 吸引各地游客“打卡”开平

初步创立文创品牌，迈出艰难的创业第一步后，劳家松很快意识到，要想在文创领域占有一席之地，必须有自己独特的想法和创作理念。在他看来，艺术品不仅是美的展现，更是艺术家思想的载体。“我经常在B站、小红书等社交媒体上看其他创作者的文创作品，一方面是自己对此感兴趣，另一方面也是想借鉴别人的经验。虽然艺术创作讲究原创性，但是‘闭门造车’同样不可取。”他说。

作为土生土长的开平人，劳家松对家乡本土文化有着深厚的热爱和独特的理解。他解释说：“我们常听说‘民族的



▲劳家松的作品融入了开平的地域特色和文化元素。(受访者供图)

就是世界的’，我认为，开平文化的内涵是‘世界的就是民族的’。开平人遍布世界各地，侨胞们自然会把世界各地的文化带回开平，久而久之，开平人和当地文化都形成了包容的性格。”这种多元的文化背景，为劳家松的创作提供了丰富的素材和灵感。

在打磨自己的创作思维时，劳家松不断探索如何将本土文化与现代审美相结合。他的作品涵盖摄影、插画、平面设计等多个艺术领域，每一件作品都融入了开平的地域特色和文化元素。在文旅创业孵化基地的支持下，他得以与一群志同道合的创业青年交流思想、共享资源。这种环境不仅激发了他的创作灵感，更帮助“松果文创”通过线上线下多渠道进行推广和销售。

在文旅创业孵化基地提供的经营指导、政策支持、技能培训和产销对接等服务的支持下，劳家松的事业得以快速发展，“松果文创”打造了多款热销产品，不仅收获了2023年江门文创产品设计大赛(产品类)铜奖，更获得了全国各地游客的喜爱和认可。

如今，劳家松的文创作品在开平多个知名景点如立园、赤坎华侨古镇、江门市博物馆等展出并销售。其中，他设计的赤坎铛铛车冰箱贴，2023年国庆节假期在赤坎华侨古镇景区大受欢迎，创下了销售佳绩。劳家松的小红书账号吸引了全国各地的网友关注，不少网友被他的作品吸引，前来开平旅游。“吸引网友来开平旅游，这是我最骄傲的地方。”劳家松自豪地说。这种影响力推广了开平文化，也让更多人通过他的文创作品感受到了这座城市的独特魅力。



“做自己喜欢的事情，还能借助自己的绵薄之力宣传家乡文化，我对现在的工作和生活状态很满意。”劳家松说。

“作品要先打动自己，才可能打动别人。未来，我会继续尝试不同的风格，努力创作更多有‘灵魂’的作品，让更多人看到开平的魅力。”劳家松说道。

多部门联合开展专项执法检查行动 保障农资供应 维护市场秩序

江门日报讯(记者/敖转优)日前，开平市市场监督管理局联合市农业农村局、市供销社开展农资打假专项执法检查行动，保障农资供应，维护农资市场秩序，推动农业高质量发展。

行动中，执法人员深入农资经营门店，对生产经营资质、进货查验责任、购销台账记录、产品标签等进行全面检查，重点关注种子、农药、肥料、兽药、饲料和饲料添加剂、农膜和农机等重点产品，确保农资合法经营，杜绝假冒伪劣、以假乱真、以次充好、价格欺诈等违法行为。行动共检查了3家农资经营门店，涉及肥料8种、农药20种、种子5种。经检查，未发现任何违法经营行为。

与此同时，执法人员开展普法宣传教育活动，向农资经营户和农村群众普及农资知识和涉农法律法规，提高农村群众的维权意识，推动农资市场诚信经营，促进农业可持续发展。

开平市市场监督管理局相关负责人表示，将继续加大执法力度，加强农资市场监管，打击违法经营行为，确保农资市场正常运行。同时，加强普法宣传，提高农村群众对农资规范经营的认知，为农业高质量发展提供有力保障。

开平交警深入企业开展培训 提升员工交通安全意识

江门日报讯(记者/刘嘉猷 通讯员/开交宣)4月18日，开市公安局交警大队宣传股走进开平华润燃气有限公司，开展交通安全知识培训。此次培训还通过视频会议的形式，覆盖到新会、鹤山等地的分公司，确保每一位员工都参与培训。

培训课上，交警采用视频案例和PPT课件的形式，结合近期典型的交通事故案例，详细分析事故的成因，并针对超速行驶、酒后驾驶、疲劳驾驶、分心驾驶等常见的违法行为进行深入讲解。交警特别强调了“一盔一带”的重要性，提醒驾驶员必须自觉遵守交通安全法律法规，确保安全文明出行。

2024年开平市“关爱·她”“爱·童行” 安康保险合作项目启动 守护妇女儿童健康

“没想到这份保险在我们最艰难的时候帮了我们，让我能够及时有钱治病。”近日，回想起去年的亲身经历，苍城镇居民李女士激动地说。李女士一家是低保户，生活较为困难。2023年初，李女士参加开平市妇联与中国人寿开平市支公司联合启动的“关爱·她”“爱·童行”妇女儿童安康保险合作项目，保险公司为她赠送了一份低保费妇女安康“两癌”保险。2023年7月，李女士不幸确诊乳腺癌，需要进行手术治疗，这让家庭经济雪上加霜。她联系当地妇联求助，妇联立即与保险公司对接。接到理赔申请后，中国人寿开平市支公司迅速核实，并启动快速理赔通道，确诊即赔付，按照保险合同约定赔付2.5万元理赔金。李女士表示，获赠的2.5万元理赔金极大缓解了治疗费用压力，减轻了家庭经济负担。“真心感谢党委政府、妇联组织和保险企业的关爱。”她说。中国人寿开平市支公司服务团队专业、及时、便捷的理赔救助，更让她坚定了战胜病魔的决心和信心。

刘嘉猷

妇女儿童的健康关系一个家庭的幸福。为提高广大妇女儿童的健康水平和抗风险能力，推进广大妇女儿童健康保障体系建设，2019年，开平市妇联与中国人寿开平市支公司以“公益+保险+健康管理”理念，联合打造“关爱·她”妇女安康保险合作项目，连续5年向开平全市符合条件的低保妇女赠送健康保险。该项目自启动以来，每年不断升级，覆盖对象从普通妇女、困难妇女拓展到家政人员、女性创业者以及基层妇联执委、网格员、“最美家庭”等特殊群体。

和李女士一样，苏女士也是“关爱·她”妇女安康保险合作项目的受益者。2020年，中国人寿服务团队下乡宣传“关爱·她”妇女安康保险合作项目时，苏女士参与了该项目，并主动投保“关爱·她”升级方案，此后坚持每年定期续保。2023年12月，苏女士不幸确诊乳腺癌，中国人寿开平市支公司接到理赔申请后启动快速理赔通道，24小时即赔付5万元理赔金。

为进一步健全特定群体普惠保障体系，解决儿童因意外或重大疾病造成的实际困难和后顾之忧，从2021年开始，开平市妇联联合中国人寿开平市支公司启动“爱·童行”儿童安康保险公益行动，向全市登记在册的0-18岁留守儿童、孤儿及事实无人抚养儿童捐赠保险保障。

据了解，今年的“关爱·她”“爱·童行”妇女儿童安康保险合作项目在之前的基础上，将进一步扩大受益群体。其中，“关爱·她”妇女安康保险合作项目本年度受赠群体年龄由原来的18-60周岁扩大至18-65周岁，保险保障从原有的2.5万元增加至3.5万元；“爱·童行”儿童安康保险公益行动项目除了向开平全市登记在册的0-18岁留守儿童、孤儿及事实无人抚养儿童捐赠保险保障外，还面向全市出生28天-18周岁普通儿童赠送5500元保额的意外险1万个名额，为守护儿童安康献出爱心。此外，项目还为普通儿童群体量身定制以25种重大疾病为主的保障适度、保费优惠的健康保障方案，呵护儿童健康成长。

★相关链接

符合条件的开平市户籍女性或开平市常住女性可到所在村(社区)或所在单位妇女组织或中国人寿开平市支公司(咨询电话:0750-2286550)进行咨询和办理登记手续。



晴雨表
阴天，有雨

雨水仍是主角 出门记得带伞

江门日报讯(记者/敖转优 通讯员/刘俊彪)据开平市气象局预报，未来几天降雨仍频繁，其中，4月24日，降雨略有减弱；4月25-27日，再有一次明显降雨过程。展望4月28-30日，降雨减弱，有阵雨或雷阵雨。

未来几天具体天气预报如下：
4月24日，阴天间多云，有(雷)阵雨，局部大雨，22-27℃；

25日，阴天，有中雷雨，局部大雨，22-28℃；
26日，阴天，有中雷雨，局部暴雨，22-28℃；
27日，阴天，有中到大雨，局部暴雨，22-27℃；
28日，阴天到多云，有(雷)阵雨，23-29℃；
29-30日，多云，有(雷)阵雨，24-30℃。

春季公益艺术培训班开班 进一步丰富群众文化生活

江门日报讯(文图 记者/李淑珩)4月16日晚，由开平市文广旅体局、市文化馆、各镇(街)文体服务中心联合举办的江门(开平)3.3精彩之旅“走进艺术殿堂”2024年开平市春季公益艺术培训班正式开班。据悉，培训班分为开平市文化馆总馆培训点和各镇(街)分馆培训点，共设有29个班别，500多名学员参加公益艺术培训课程。

当天，模特班、粤曲班、瑜伽班在开平市文化馆总馆培训点率先开课，学员们在老师的指导下学习基本要领，在努力提升艺术修养、感受艺术魅力的同时，在互动交流中增进友谊，丰富文化生活。

“我是一名粤曲爱好者，但一直没有机会参加系统培训。看到培训班报名信息后，我第一时间就报名参加，圆了我的‘粤曲梦’。”粤曲班学员黎凤莲兴奋地说。开班当天，她充满热情地跟着老师认真学习粤曲腔调和手势，还不忘在课间请教老师巩固要点。“跟着老师学习后，让我更加领略到粤曲的魅力，我会好好学习，把技艺练好练精。”黎凤莲说。

“吸气，吐气，将意念放在你的手部，缓慢转动双手，用心去感受各个手指的舒展……”在另一边的瑜伽班课堂上，学员们跟着老师缓慢而有节奏的指令，在瑜伽垫上一步步做着舒缓的动作。老师认真观察每一名学员的情况，给予学员具体指导，让大家的心灵得到放松、身体得到舒展。“通过参加瑜伽



粤曲班学员跟着老师认真学习粤曲腔调和手势。

班，我释放了工作压力，身心有了放松、愉悦的感觉。”瑜伽班学员张丽娜说，将跟着老师认真学习，坚持练下去，在强身健体的同时，感受瑜伽魅力。

据了解，开平市文化馆总馆培训点共开设班别7个，包括开平灰塑开

平壁画班、模特班、粤曲班、瑜伽班、古筝班、钢琴班、古典舞班。“举办公益艺术培训班，旨在进一步丰富群众的文化生活，提高群众的文化素养，传播文明新风尚，以实际行动汇聚创建全国文明城市的强大正能量，使文化

惠民工程惠及千家万户。”开平市文化馆相关负责人表示，将进一步推进广东省文化馆总分馆服务体系建设，实现活动联动，打通公共文化服务“最后一公里”，为建设和谐幸福开平贡献力量。

“五一”假期，游古镇、逛集市、看展览 开平备好精彩“文旅大餐”等你来

“文旅大餐”内容丰富

虽然距离“五一”假期还有一周时间，但赤坎华侨古镇早已蓄势待发。据了解，5月1-5日，赤坎华侨古镇将举办“乐享赤坎——星骑音乐汇”主题活动，在赤子广场、戏台广场、站前广场、和平广场等地上演咏春表演、洋村灯会、舞龙、音乐灯光喷泉秀、潮汕女子英歌舞、醒狮贺金周等一系列精彩节目，为游客提供丰富的文化体验和视觉享受。此外，在南洋桥、旧金山酒店将举办巡游、广东民乐、阳台音乐快闪等特别活动。届时，游客可在站前广场体验怀旧港乐和乌克兰风格音乐带来的双重享受，在南洋桥畔听曲悠扬的广东民乐，在赤子广场看国家级非遗打铁花表演，在和平广场榕树头听说书人讲古……

为了丰富市民、游客的精神文化生活，由开平市新时代文明实践中心、开平

今年以来，开平吸引《全员加速中·对战季》《开始推理吧2》《推市营业中·与风行专场》《很高兴音乐会》等热门综艺和直播节目前来录制，知名演员纷纷“打卡”美食美景，开平文旅热度持续飙升。

记者从开平市文广旅体局获悉，为更好地迎接“五一”假期，开平市和各大旅游景区精心策划“邂逅三点三 世慢慢时光”“五一”文旅系列活动，计划举办4场主题活动、6场优惠促销活动和6场文体活动，为游客献上精彩的“文旅大餐”。

江门日报记者 李淑珩

市委宣传部、开平市文明办、开平市文广旅体局联合举办的“悦读开平·书香侨韵”图书漂流活动将于5月1日早上8时30分至晚上7时30分走进赤坎华侨古镇。活动将阅读与旅游相结合，现场将设置以书友会、图书漂流、万人捐书、有声读物录制、现场办理借书证等环节，进一步促进阅读交流。

游览完赤坎华侨古镇，还可以前往塘口镇塘口旧圩粮仓广场逛塘口3.3艺

圩市集。届时，可以欣赏激情洋溢的乐队演出、品尝特色美食、采购特色文创产品，在大型艺术装置前拍照“打卡”等，感受属于塘口的浪漫。

值得一提的是，为给市民、游客提供更加优质的服务体验，开平市将在塘口镇“塘口优品”旗舰店、粮禧记、乡遇民宿蛙鸣咖啡、稻田咖啡、五福里玻璃餐厅等商家开展“江门(开平)3.3精彩之旅”下午茶优惠促销活动，市民、游客不仅可以

享受消费优惠，还有机会免费获得景区门票。此外，开平嘉宝果采摘旅游文化节将在“五一”假期举行，带上亲朋好友或约上三两知己到塘口镇森嘉宝果园采摘嘉宝果，尝美食、玩游戏，享受农家乐的乐趣。

“知识大餐”别有风味

除了外出游玩、亲近大自然，前往开平市博物馆、市图书馆等享用“知识大餐”也别有一番风味。“五一”假期，开平历史文化陈列展，如风雨九家国路——广九铁路史迹展等精彩展览将在开平市博物馆“上线”，市民、游客可了解广九铁路的前世今生，感受粤港澳两地同胞的家国情怀。

据介绍，“五一”假期，开平市博物馆还将开展和谱号高铁拼图DIY活动、“寻找博物馆里的劳动者”等活动，陪伴大家有“知”有味过假期。